

乌克兰局势

乌方称俄方准备集中力量攻乌东部

乌克兰武装部队总参谋部4月5日说,俄军正在补充给养、燃料和弹药,寻求对顿涅茨克和卢甘斯克地区的完全控制。

乌国防部发言人莫图兹亚尼克4日说,俄军当前着重为包围乌东部政府军并夺取哈尔科夫市做准备。俄军继续使用高精度武器打击乌关键设施,并从俄东部和中部地区调集部队参与在乌军事行动。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫5日说,俄军当天使用高精度空基导弹摧毁乌方位于两处居民点的防御指挥所、燃料库和装甲车辆修理厂,在马里乌波尔附近击落乌方两架米-8直升机。自开展特别军事行动以来,俄军已摧毁乌克兰125架战机、91架直升机、398架无人机、226套防空导弹系统、1969辆坦克和其他装甲战车、214台多管火箭炮、852门野战火炮和迫击炮、1873辆特种军用车辆。

俄方说驱逐俄外交官是短视行为

4月5日早些时候,丹麦政府决定驱逐15名俄外交官,意大利方面也宣布将驱逐30名俄外交官。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫5日表示,在当前的困难条件下依然收窄外交沟通渠道,这是短视的做法,不仅将使外交沟通解决问题更加困难,也将引发俄方反制。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃5日说,俄方将对丹麦、意大利驱逐俄外交官作出回应。

中国代表:尽早停火止战是中方强烈愿望

联合国安理会4月5日就乌克兰局势举行公开会。中国常驻联合国代表张军在会上阐述中方关于当前乌克兰局势的立场主张,强调推动乌克兰局势降级,尽早停火止战,是国际社会的迫切期待,也是中方的强烈愿望。

张军表示,中方多次强调,对话谈判是开启和平之门的唯一出路。俄罗斯、乌克兰已经举行多轮谈判,中方欢迎双方坚持和平谈判的大方向,克服困难和分歧,为全面解决危机不断积累条件。国际社会要为双方谈判营造有利条件和环境,为政治解决开辟空间,不要设置障碍、增添阻力,更不要火上浇油、激化矛盾。要全力防止局部冲突扩大化。

俄乌冲突正通过多种渠道阻碍欧盟经济活动

欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基4月5日表示,俄罗斯和乌克兰冲突对全球市场造成很大冲击,正通过多种渠道阻碍欧盟的经济活动。

欧盟成员国经济和财政部长会议5日在卢森堡举行,重点讨论欧盟经济状况及如何应对俄乌冲突对经济造成的影响。东布罗夫斯基在会后的新闻发布会上说,俄乌冲突对全球市场造成很大冲击。大宗商品价格波动很大,处于历史高位,再加上极端不确定性,事态的发展正通过多种渠道阻碍欧盟的经济活动,市场和消费者信心受到打击。通胀高企还引发了对整个欧盟生活成本的担忧,家庭和企业正面临着更高的账单,尤其是在能源方面。全球供应链也面临进一步中断。

经济

民政部要求各地民政部门组织村(居)委会和社区工作者更精准开展社区防控

记者4月6日从民政部获悉,民政部近日印发通知,要求各地民政部门组织村(居)民委员会和城乡社区工作者更加精准、专业、安全地开展社区防控,进一步提升城乡社区防控能力。

通知要求,各地民政部门要指导村(居)民委员会和城乡社区工作者认真执行本地社区防控方案,切实提升疫情防控意识和防控能力,实现常态化防控和疫情应急处置快速转换;发

生局部聚集性疫情地区的村(居)民委员会和城乡社区工作者要在疫情防控指挥部门统一指挥和社区防控办公室统一组织下,精准实施封控区、管控区、防范区分类管理措施,重点做好本社区防控策略宣传,群众诉求回应和应急处置,核酸检测预约通知、现场管理,封控区全体人员和管控区行动不便人员生活物资需求收集、帮助购买、配送到户,封控区、管控区群众心理疏导、情绪抚慰等工作。

教育部:2022年中考不得超标命题

记者4月6日从教育部网站获悉,教育部办公厅日前发布《关于做好2022年中考命题工作的通知》,要求各地要认真落实依据义务教育课程标准命题的规定要求,不得超标命题和随意扩大、压减考试内容范围,严

禁将高中课程内容、学科竞赛试题以及校外培训内容作为考试内容。同时要求积极推进省级统一命题,强化试题政治性审查、科学设置试卷难度、认真遴选命题人员、规范中考命题管理等。

清理丑书怪书 不规范使用汉字问题专项整治启动

国家新闻出版署、国家广播电视总局日前联合印发《关于开展新闻出版、广播电视领域不规范使用汉字问题专项整治工作的通知》,要求各级新闻出版、广播电视行政管理部门和新闻出版、广播电视领域各单位充分认识规范使用汉字的重要意义,坚持属地管理,落实主管主办制度和谁出版谁负责、谁制播谁负责原则,对出版物、电视和网络视听节目等汉字使用情况开展全面自查和清理,切实提

升内容质量。通知指出,近年来,随着信息技术的快速发展,计算机汉字字体应用场景日益丰富,字体更加多元,在较好满足社会多样化用字需求的同时,也出现了部分字体使用场合不当、质量水平较低等问题,尤其是一些丑书、怪书类信息化学字体产品,对字体进行粗俗、草率的夸张变形,背离汉字的书写规范、文化内涵和审美趣味,造成不良社会影响。



山东港口一季度实现稳健开局

4月5日,记者从山东省港口集团获悉,今年一季度山东港口统筹疫情防控和生产经营两手抓、两不误、两促进,货物吞吐量同比增长6.3%,集装箱吞吐量同比增长7.6%,实现稳健开局、稳中向好。

科技

欧洲专利局2021年收到的中国专利申请数再创新高

据欧洲专利局5日发布的最新统计数据,2021年收到来自中国的16665项专利申请,再次创下中国在欧洲专利局专利申请数量新高,同比增长24%,在30个主要专利申请国家中增幅最高。

从企业排名来看,华为位居2021年欧洲专利局公司专利申请数量排行榜榜首,共申请3544项专利,领先于韩国三星和LG。OPPO、中兴、百度、小米和腾讯也位于这一排行榜的前50名之内。

欧洲专利局表示,2021年数字通信和计算机技术领域的专利申请增长迅猛,表明各行各业正在进行数字化转型,制药和生物技术也继续蓬勃发展,凸显疫苗和其他医疗保健领域的高创新水平。

经济

2021年我国海洋生产总值首次突破9万亿元

据自然资源部初步核算,2021年我国海洋生产总值首次突破9万亿元,对国民经济增长的贡献率为8.0%。

自然资源部4月6日公布的《2021年中国海洋经济统计公报》显示,2021年我国海洋经济总量再上新台阶,首次突破9万亿元,达90385亿元,比上年增长8.3%,对国民经济增长的贡献率为8.0%。我国海洋经济结构不断优化,海洋一二三产业比例为5.0:33.4:61.6,主要海洋产业实现增加值34050亿元,比上年增长10.0%。

四部门征求意见 境外上市保密规定将调整

据证监会官方网站消息,证监会会同财政部、国家保密局、国家档案局对《关于加强在境外发行证券与上市相关保密和档案管理工作的规定》进行了修订,并于4月2日起向社会公开征求意见。

本次修订拟对原《规定》作出四方面调整。一是完善法律依据。二是调整适用范围。三是明确企业信息安全责任。四是完善跨境监管合作安排。

深市两板合并一周年 主板总市值超22万亿元

截至4月6日,深市主板与中小板正式合并已满一年。相关统计数据显示,近一年来,有28家企业通过IPO登陆深市主板,合计融资超过230亿元;IPO、再融资、并购重组累计融资和交易涉及公司660余家次,合计金额超7300亿元;近1500家主板公司总市值超过22万亿元。

社会

公安部部署 猎狐2022 缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人

记者4月6日从公安部获悉,公安部部署全国公安机关开展缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人“猎狐2022”专项行动。

“猎狐2022”专项行动是中央反腐败协调小组国际追逃追赃和跨境腐败治理工作办公室部署开展的“天网2022”行动的重要组成部分。公安机关将按照部署要求,全力缉捕各类外逃经济犯罪嫌疑人,通过多种方式拓展追赃渠道,协助纪检监察部门开展对外逃职务犯罪嫌疑人的追逃追赃工作,配合中国人民银行继续开展预防、打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款专项行动,加大反洗钱力度。

互联网

工信部 网站强制要求下载App要整改

近日,就用户反映的部分网站在用户浏览页面信息时,强制要求下载App问题,工信部信息通信管理局对此高度重视,立即组织核查,并召开行政指导会,督促相关互联网企业进行整改。

针对相关问题,工信部早在2016年就曾印发《移动智能终端应用软件预置和分发管理暂行规定》。

本版报道均据新华社